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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. За умов реформування змісту початкової 

освіти одне з пріоритетних завдань психолого-педагогічної науки – виховання 

самостійної творчої особистості,  яка в будь-яких ситуаціях вміє критично та 

нестандартно мислити й знаходити способи вирішення програмових завдань 

творчо. Водночас розвиток у здобувачів освіти  творчого способу мислення – 

це  соціальна необхідність, яка дозволяє їм адаптуватися до непередбачуваних 

обставин шкільного життя. 

Аналіз педагогічної літератури та сучасного стану шкільної практики  

вказує на те, що  на сучасному етапі розвитку суспільства проблема розвитку 

творчих здібностей і можливостей здобувачів освіти знову набуває особливої 

гостроти та актуальності. Слід зауважити, що проблеми розвитку творчості у 

процесі навчання знайшли своє місце в усіх концепціях, однак вони 

ставляться, обговорюються та вирішуються у залежності від їхньої суті з 

різноманітних позицій – гностичних,  психологічних,  кібернетичних і 

дидактико-методичних. Так, зокрема, концепція розвивального навчання 

базується на гностичних та психологічних механізмах розвитку психічних 

функцій особистості здобувача освіти; програмування й алгоритмізація – на 

кібернетичних механізмах управління та контролю за входом і виходом 

інформаційних потоків; концепція оптимізації – на дидактико-методичних 

механізмах регулювання навчально-пізнавальної діяльності учнів та 

навчальної діяльності вчителя в оптимальних режимах,  формах та станах. 

Увага до проблеми творчого мислення була приділена видатними 

вітчизняними та зарубіжними психологами і педагогами (В. Артихович, Т. 

Бабіч, Л. Бойченко, А. Герасимчук, Н. Житєньовою, В. Ільчук, В. Ковальчук 

та ін.). Вагомих результатів було досягнуто у дослідженнях проявів та 

розвитку дитячого творчого мислення відносно розвитку та формування 

логічних структур інтелекту (Т. Лисянська, О. Монько, О. Митник, Л. 

Мойсеєнко). Дослідники вивчали різноманітні  аспекти проблеми творчого 



мислення, зокрема: природу, компоненти, критерії та показники розвитку, 

методи і прийоми його розвитку. 

Психологічні засади формування творчого мислення представлені у  

працях  Т. Лисянської, О. Мазуровської, О. Митник та ін. Проблеми розвитку 

творчого мислення молодших школярів у свій час досліджували Н. Бібік, Л. 

Данилова, В. Ковальчук та ін. Дослідники розкрили специфіку та умови 

розвитку творчого мислення школярів, пропонуючи методики активізації й 

розвитку творчого мислення, а також методи стимулювання мисленнєвої 

діяльності.   

Об’єкт дослідження –  розвиток творчого мислення молодших 

школярів на уроках математики.  

Предмет дослідження – особливості використання проблемного 

навчання на уроках математики в початковій школі з метою розвитку творчого 

мислення. 

Мета дослідження – на рівні теорії та практики виявити можливості 

розвитку творчого мислення молодших школярів на уроках математики 

засобами проблемного навчання.  

Завдання дослідження:   

1) узагальнити теоретичні концепції щодо сутності творчого мислення 

молодших школярів; 

2) виявити особливості розвитку творчого мислення молодших школярів 

як умову успішного навчання математики; 

3) визначити та обґрунтувати компоненти, критерії, показники, рівні 

розвитку творчого мислення молодших школярів на уроках математики; 

4) дослідити особливості використання проблемних ситуацій на уроках 

математики для розвитку творчого мислення молодших школярів; 

5) перевірити ефективність методики розвитку творчого мислення 

молодших школярів на уроках математики засобами проблемного навчання; 

Методи дослідження. Відповідно до визначених завдань 

використовувались наступні методи дослідження: теоретичний аналіз 



проблеми, класифікація, систематизація, узагальнення; емпіричні методи 

дослідження, а саме – аналіз шкільної документації і продуктів діяльності 

учнів, бесіди, спостереження, практичні методики (Методика Вартега «Кола» 

(модифікована для виявлення досліджуваних показників), виконання творчого 

завдання «Заверши малюнок» за методикою «Скорочений варіант тесту 

креативності Е.П. Торренса», виконання контрольної роботи з наявністю 

декількох проблемних ситуацій з курсу математики). 

Експериментальна база дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Комунального закладу "Лука-Мелешківський ліцей Лука-

Мелешківської сільської ради Вінницької області" та Комунального закладу 

"Яришівська гімназія Лука-Мелешківської сільської ради". Констатувальним 

етапом експерименту було охоплено 20 учнів 4 класу Лука-Мелешківського 

ліцею (експериментальна група) та 17 учнів 4 класу Яришівської гімназії 

(контрольна група). 

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим фактом, що 

представлена магістерська робота є дослідженням, заснованим на 

комплексному підході до розв’язання поставлених задач, а саме:  

– отримали подальший розвиток теоретичні аспекти визначення сутності 

творчого мислення молодших школярів;  

– узагальнено особливості розвитку творчого мислення молодших 

школярів як умови успішного навчання математики; 

– науковий результат уточнює роль, сутність та різновиди проблемного 

навчання;  

– в результаті проведеного дослідження розроблено практичні аспекти 

використання проблемних ситуацій на уроках математики для розвитку 

творчого мислення молодших школярів.  

Практичне значення результатів дослідження. Матеріали 

дипломного дослідження можуть застосовуватись учителями початкової 

школи, викладачами та студентами закладів вищої освіти; в післядипломній 

перепідготовці педагогічних працівників з проблеми розвитку творчого 



мислення молодших школярів на уроках математики засобами проблемного 

навчання.  

Апробація результатів дослідження здійснювалась на І Всеукраїнській 

студентській науково-практичній конференції «Наукові перспективи та 

методичні інновації в розвитку початкової освіти» (2024 рік, м. Вінниця). 

Тема: «Розвиток творчого мислення молодших школярів на уроках 

математики засобами проблемних ситуацій». Всеукраїнській науково-

практичній онлайн-конференції здобувачів вищої освіти і молодих учених 

«Актуальні проблеми навчання і виховання молодших школярів» (10 травня 

2024 року, м. Харків). Тема: «Прийоми використання проблемних ситуацій на 

уроках математики для розвитку творчого мислення молодших школярів». І 

Всеукраїнських педагогічних читаннях пам’яті Володимира Бондаря 

«Контексти наукових досліджень Володимира Бондаря. Адаптивне навчання 

студентів в умовах воєнного стану та відновлення України» (3 жовтня 2024 

року, м.Київ). Тема: «Інтегрування проблемних ситуацій у математичну 

підготовку майбутніх учителів початкової школи». За результатами участі 

опубліковано 2 статті: 

1. Чухрій Т.Р. Розвиток творчого мислення молодших школярів на уроках 

математики засобами проблемних ситуацій Наукові перспективи та 

методичні інновації в розвитку початкової освіти: збірник матеріалів І 

Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції (м. 

Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) / 

редкол.: Н. Олійник, В. Імбер, Н. Казьмірчук, Г. Кіт, Н. Комарівська, Л. 

Любчак, Н. Стахова, Ю. Бондар; за заг. ред. Н. Олійник. Вінниця, 2024. 

Вип. 1. C.453 – 456. 

2. Чухрій Т.Р. Прийоми використання проблемних ситуацій на уроках 

математики для розвитку творчого мислення молодших школярів. 

Матеріали Всеукраїнської науково-практичної онлайн-конференції 

здобувачів вищої освіти і молодих учених «Актуальні проблеми навчання 

і виховання молодших школярів», 10 травня 2024 року, факультет 



початкового навчання Харківського національного педагогічного 

університету імені Г.С. Сковороди. С.148 - 151. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (58 найменувань) та 

додатків. Загальний обсяг становить 112 сторінок, основний зміст викладено 

на 96 сторінках. 
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